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Scriu aceste rânduri supt impulsiunea unor ştiri 
şi informaţii în legătură cu unele triste realităţi ale 
vieţii noastre. Din conglomeratul de informaţii ajunge 
să desprindem un fapt caracteristic: S e găsesc per
soane din cler, cari refuză să primească: „Graiul 
Vremii", organul de publicitate al Asociaţiei Generale 
a Clerului ortodox din România. Cu începerea din 7 
Noembrle 1929 aceasta societate a devenit persoană 
juridică, având scopuri bine definite şi de o utilitate 
incontestabilă. 

In adevăr, a apăra prestigiul Clerului, a studia 
problemele preoţeşti, a intemeia biblioteci, librării, că
mine preoţeşti şi azile pentru preoţi neputincioşi, nu 
sunt scopuri fără importanţă! O datorie elementară 
a fiecărui preot ortodox este să cunoască statu
tele asociaţiei. Cine cunoaşte aceste statute trebue 
să-şi dea seama, că Asociaţia s'a angajat să rezolve 
probleme foarte importante pentru autoritatea religioasă 
a timpurilor de azi. Principiul autorităţii a suferit o 
groaznică ştirbire, mai ales după răsboiu. 

Mulţi învăţaţi: psihologi şi sociologi, susţin că 
astăzi ştiinţa este autoritatea, care impune mai mult. 
Autoritatea religioasă este privită mai mult supt ra
portul trecutului şi este considerată ca exclusivistă. 

Această tristă constatare este aptă a ne da seama 
de unele obligaţii serioase. Când autoritatea religioa
să este pusă în discuţie, când clerul trebue să lupte 
cu o mulţime de prejudecăţi, na este potrivit să exi
ste nici un fel de act, care să ştirbească autoritatea 
religioasă. Sf. Pavel z ice : „Aşa să ne socotească pe 
noi lumea, ca pe nişte slugi ale Iul Hristos şi isprav
nici ai tainelor lui Dumnezeu" (I. Cor. 4 v. 1). 

Intrebaţl-vă acum, oare cum va socoti lumea pe 
acel preot, care refuză foaia editată de organizaţia 
tagmei sale ? 1 Iată peatruce trebuie cât mai mult să 
medităm asupra datoriilor clerului de a se organizai 

Noi cerem lumii de azi să recunoască necesita
tea unei puteri supreme şi ideale, mai presus de spa
ţiu şi timp. Noi insistăm să fim priviţi reprezentanţii 

cei mai autorizaţi ai idealului religios. Dar să nu ui
tăm că avem datoria să nu sfidăm c r ed in ţ a In le
gitimitatea autorităţii noastre. 

Organizarea este cel mai puternic mijloc pentru 
a impune autoritatea noastră. Putem noi munci cât 
de mult, să ş t iu că rezultatele nu sunt cele do
rite, dacă nu vom munci organizaţi, spre a face să se 
simtă superiotatea voinţei noastre colective l 

Sf. Pavel spune, că ceeace se caută mai mult la 
Ispravnici este credinţa (I. Cor. 4 v, 2). 

Credinţa în scopurile sfinte ale înfrăţirei noastre 
să ne animeze atitudinea viitoare. Avem scopuri cari 
reclamă să fie realizate pe bsză de organizare. 

Pretutindeni se vede azi coaliţia forţelor distruc
tive! Ne sfidează îngrozitor oastea organizată a vrăj
maşilor de tot soiul. Imaginaţi-vă fraţilor, tabloul trist 
al sforţărilor întemeiate pe forţa fizică şi încrederea 
oarbă în ceeace este pur pământesc. Imaginaţi-vă re
zultatul sforţărilor noastre izolate şi priviţi în abstrac
ţie spre icoana vie a rezultatelor ce ne surâd pe urma 
unei organizări conştiente 1 

Ne trebue organizaţie formidabilă pe întreaga 
ţară. Ne trebue un suflet preoţesc colectiv pe care nu
mai asocierea îl poate manifesta. Ne trebue o lume 
de credincioşi cari să simtă că le-am deschis larg 
porţile mântuirii. Dar îa scopul acesta trebue să ru
pem zăgazul indiferentismului, al izolării. 

Eu sunt optimist. Sunt sigur că nu vor adormi 
cădăjdile noastre sfinte. Avem inamici nenumăraţi cari 
ar voi să mergem în ritme de prohod spre prăbuşire, 
dar înfrăţirea noastră pentru realizări sublime, va spul
bera nălucirile subversive şi clipele urzirilor profane. 

Poetul Coşbuc z ice : 
„Trăiesc ceice vreau să lupte, 
Iar cei fricoşi se plâng şi mor! 
Noi vrem viaţă de luptă, de muncă înfrăţită şi 

ne sfiim să credem, că s'ar putea găsi şi priviri îndrep
tate spre zări mocnite. 

La marginea oraşului Triest pământul e sterp, 
dar bogat în cariere de piatră. Pe poarta unui atelier 
de pietrărie este scr is : „ L a b o r f e m u s " 

Să muncim şi noi! Dar munca să fie a preoţi* 
lor înfrăţiţi în Asociaţia Generală a Clerului ortodox 
din România. 
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Organizarea carităţii. 

(CAtevt obscrvaţittni în legătură ca aceasta acţiune) 

Simplificarea vieţii noastre publice, prin 
consacrarea solidarităţii, ce ne-am impus In 
luptele de apărare şi afirmare a dreptului nostru 
de popor doritor de libertate şi cultură, a avut 
unele urmări nefavorabile asupra bisericii. Atunci 
când nu am avut altă scăpare pentru salvgar
darea intereselor noastre etnice, — ne-am re
fugiat la biserică, sub scutul căreia am des-
voltat a activitate multilaterală: culturală,socială, 
economică şi politică. —Acum după realizarea 
visului nostru milenar, trebuie să scutim tnsă 
Biserica de brice preocupări profane, lăsându-i 
cultivarea terenului strict religios. Mai ales în 
vremurile de după răsboiul european, care a 
revoluţionat sufletul omului, cultivarea acestui 
teren se Impune în mod imperios, atât în in
teresul Bisericel noastre gr. or. române, cât şi 
a umanităţii în general. 

Pentru a fi bun preot român, se cerea în 
trecut să dai dovadă de simţeminte curate ro
mâneşti, să desvolţl o activitate rodnică româ
nească, în care scop preotului nu i se cerea 
decât să ducă o viaţă morală exemplară, de 
care avea nevoie şi pentru a-şi păstra totdeauna 
autoritatea de conducător fată de popor. Altă 
îmbogăţire a culturei sale teologice nu i-o cerea 
practica preoţiâscâ. Era, şi este chiar şi azi, 
foarte explicabil acest lucru. Noi am dus luptă 
de emancipare a Bisericel noastre chiar şi îm
potriva Sârbilor, pe chestii cu caracter naţional 
românesc şi nu religios. Însuşi Marele Şaguna, 
care ne-a emancipat definitiv Biserica gr. or. 
română de orice dependenţă ori influenţă sâr
bească şl a ridicat In general vaza ei, a des
făşurat munca sa nu numai pe teren religios, 
ci sub întreagă păstorirea sa, a desvoltat şi o 
activitate profană, naţional-românească, natural 
care însă avea şi scopuri bisericeşti. Afirmând 
acest lucru voiesc să arat, că vitregia trecutu
lui nostru a adus asupra noastră atâtea năpăs-
tuirl, încât, în faţa primejdiilor, retraşi în sin
gura cetăţuie sigură de apărare şi conservare 
etnică, care era Biserica, am Introdus în sânul 
ei prea multe elemente profane, încât fără să 
ne dăm seama, într'o bună zi ne-am trezit, că 
acestea prevalau pe cele religioase. 

Recunoştinţa, cu care suntem datori Bise
ricel, peste obligaţiunile de fii ai el, trebuie să 
fie manifestată; nu platonic, ci prin fapte, Con
cursul, ce ni 1 cere Prea Sf. Sa Episcopul Dr. 
Gr. Gh. Comşa, la redactarea regulamentului pen
tru organizarea carităţii şl a propagandei reli

gioase, este un prilej binevenit. Acel regula
ment eu îi consider un îndrumător al preoţime], 
cu privire la aplicarea practică a Invâţăturiloi 
lui Christos, şi un mijloc norocos de stimulare 
în desvoltarea unei activităţi cu adevărat păsto
reşti. Azi e timpul să ne permitem şi noi luxul 
de a avea preoţi—teologi pentru problemele 
misionare-culturale în locul preoţilor conducători 
din trecut. Biserica noastră trebuie pusă pe 
picior de ejgalitate cu celelalte biserici, cari ţin 
paş cu î progresul general ştiinţific. 

Sunt pregătit, că spunerea acestor adevăruri, 
nu va fi pe placul tuturor. Acelora le atrag 
anticipat atenţiunea asupra efectului minunat 
al predicelor păr. Prof. Chiricuţa asupra păturei 
intelectuale, şi-i rog să tragă singuri conclusiile. 

Convins fiind, că fac un real serviciu bise
ricel punând pe hârtie aceste gânduri sunt sigur, 
că de vor fi folositoare, dorind să aduc ser
vicii reale Bisericei noastre ortodoxe, prin pu
nerea In discuţie a acestor probleme. 

Prea Sfinţiei Sale Episcopului nostru tre
buie să-i stăm într'ajutor pentru ca să-şl rea
lizeze toate planurile bune, de stimulare a pre
oţime! la activitate religioasă mal intensă, de 
ridicare a nivelului cultural al acestei preoţimi 
şi de întărire a Bisericei. 

Ortodoxul mirean. 

Misiunile relipase p r t p p 
de Hrlilm. P. Moroşei 

(Continuare). 

Cultul morţilor. 
Drept aceea sfânt şi cu

cernic gând a fost că a fă
cut curăţenie — rugăciune 
şi jertfă — pentru cei morfl 
ca să se slobozească de 
păcat (Cartea II Macabel 
12, 43 şi 4(S.) 

Slujba de pomenire (parastasul) săvârşită acum, 
ne-a smuls din legăturile vieţii acesteia, şi ne-a îndrep
tat gândurile spre împărăţia veşnică, a celor mor|i. 

Dumnezeu moarte n'a Scut , nici se bucură de 
peirea celor vii (Intel. 1. Solomon 1, 1 3 ) . Pe Adaml-a 
făcut nemuritor (Fac . 2, 17 ) , ci numai prin păcat şi-a 
pierdut acest mare dar. Taina suferinţelor şi a morjii 
ni-o desvălueşte sf. Pavel: ...printr'un om a intrat pă
catul..." (Rom. 5 1 2 ; ) . 

Moartea nu alege, întră în coliba săracului ca şi 
în palatele regilor: „Cel născut din femee este cu 
viată scurtă şi plin de necaz" (Iov. 14, 1;). Unul după 
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altul trecem de pe pământ şi ne înşiruim fără deose
bire, alături, în mormântul rece, fără deosebire de 
vârstă, sex ori rang; c o p i l fraged se coboară în 
mormânt — şi cu el nădejdi şi dorinje dar şi griji 
multe — alături de moşneagul bătrân; bogat şi sărac, 
boer sau cerşetor, prieteni şi duşmani odihnesc alături. 
In pace în împărăţia morţilor. Azi chiar fratele N. va 
fi coborât în mormânt, ori aşteaptă aşezat în sicriu, să 
plece pe drumul de veci, în sunetul jalnic al clopotelor. 

S e petrec la mormânt, vai, morţi şi fără sunet de 
clopot şi fără cântare de îngropare: sinucigaşii. 
Nu ştim ce i-a împins şi nu-i judecăm. Dumnezeu are 
judecata. Dar din fapta lor de dispreţuire a Domnului 
vine spre noi o mustrare. Au iăcut-o din desnădejde? 
Le-a lipsit credinţa. P e urma unei nenorociri? Creşti
nul trebue să-şi poarte crucea sa, cu răbdare. De răul 
ce le-a venit dela oameni? Porunca dumnezeiască 
este să iubeşti pe aproapele tău, ca pe tine însuti, 
Din amărăciunea vieţii ? Nimeni nu-şi poate părăsi locul 
la care a fost pus de Dumnezeu, ca un soldat de 
pază... Jelim pe cei ce n'au ştiut să aleagă ceva mai 
bun decât ştreangul, glontul ori să sară în apă, căci 
nici morţi nu pot fi aşezaţi printre creştini, ci alături, 
undeva, ca animalele. Dar ne întoarcem cu înfiorare 
dela ei gândul spre Dumnezeu: să nu ne lase pradă 
ispitelor diavolului. 

Câji s e nasc, aproape atâţia şi mor. Câte stin
suri de bucurie Ia naştere, atâtea lacrimi de durere 
asupra sicriului. Dacă atâta ar fi: a te naşte şi a muri 
ar fi îngrozitor. Dar păşeşte Ia mijloc credinţa lămu-
rindu-ne, că naşterea e dela început o pornire la drum 
spre veştezire; iar moartea este a te naşte din nou, 
spre viata de veci : „că vine ceasul... (Io. 5, 28 ; ) 

Dacă trupul se topeşte, praf şi cenuşă, sufletul 
mortului viază în veci „că de se va strica casa noastră 
cea pământească... (II. Cor . 5, 1 ) . 

Când solie veni în calea lui Iair: a murit fiica 
ta, nu supăra pe învăţătorul" — Isus îi răspunse: „nu 
te teme..." Şi intrând în casă a oprit pe cei ce se 
jăluiau: „nu plângeţi; n'a murit, ci doarme." (Lc . 8, 
49, 5 2 ; ) De atunci ştim că moartea e numai somn, 
din care tot omul se va trezi la porunca lui Dumne
zeu, ca şi această fiică, ca şi Lazar, şi fiul văduvei din 
Nain. Cuvântul de chemare Ia (nouă viajă nu-1 va 
auzi numai unul sau attul, ci toţi vor ieşi din mormân-
turi: „cei ce au făcut cele bune... (Io. 5, 2 9 ; ) „Precum 
întru Adam top* mor... (I . Cor . 15, 2 2 ; ) 

Dar această înviere şi reunire a sufletului în trup 
preamărit, va fi când va veni Fiul Omului întru Slava S a 
(Mt. 2 5 , 3 1 ; ) la judecata din urmă. 

Şi până atunci? Care e starea sufletelor după 
moarte ? Hristos Domnul nu ne-a lăsat în îndoială. Prin 
pilda bogatului nemilostiv şi a săracului Lazar, a re
vărsat lumină deplină. Sufletul se împărtăşeşte de fe
ricire după credinţa, dragostea şi nădejdea, cu cari a 
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trăit, ori e lăsat pradă în muncă, aşteptând judecata 
de obşte. 

Măcar din pilda zguduitoare a bogatului nemi-
lostiv se pare că din osândă nu mai e scăpare, b o 
gata milostivire a Iui Dumnezeu nu-şi închide inima 
nici dacă sufletul nu s'a făcut părtaş raiului dela înce
put. Osânda, ce nu se poate muta, e numai pe seama 
celui ce a pierit întru fărădelegea sa. Sufletul, care şi 
numai în ceasul din urmă s'a recules, nu-i eschis dela 
părtăşia cu drepţii (Tâlharul pe cruce). Acelaş Domn 
al viefii şi al morţii, Ca re a osebit loc de petrecere 
sufletelor raiul şi iadul a adaogat: „In casa Tatălui 
meu multe lăcaşuri sunt" (Io. 14, 7;) deci deosebite 
stări între drepţi, c a şi între păcătoşi. Pentru Apostoli 
Domnul făgădueşte loc special. 

Iertarea păcatelor e cu putinţă şi după moarte. 
Numai păcatul împotriva Duhului sfânt nu se va ierta 
nici în veacul de acum nici în cel ce va să fie 
(Mat. 12, 3 2 ; ) . Nu prin vrednicia strădalnică a sufletului 
însuşi, acolo nu mai e în stare să-şi lucreze mântuirea; 
ci numai dacă mortul a pus în viată început de căinjă, 
dar n'a avut timp să-şi desăvârşească pocăinţa. Spre 
această desăvârşire putem ajuta sufletul răposaţilor 
noştri prin rugăciunile noastre, prin milosteniile săvâr
şite de noi pentru ei, spre uşurarea şi chiar pentru 
iertarea şi scăparea lor din osândă. „Drept aceea sfânt 
şi cucernic gând a fost..." 

St. Apostol Iacob ne îndeamnă să ne rugăm 
unul pentru altul.» că mult poate rugăciunea dreptului 
cea ferbinte ( C . 5, 16; ) , iar Sf . Pavel: „...mai nainte 
de toate să faceţi rugăciuni, cereri, făgăduinţei mulţă-
mife pentru toţi oamenii" (I t im. 2, 1;); pentru toţi, 
ori de se mai află în viată cu noi, sau de au trecut 
la altă viată, căci „de viem Domnului viem... (Rom. 
14, 8 ; ) , pentru Dumnezeu top sunt deopotrivă vii, c ă 
„Dumnezeu nu este al morţilor, ci al viilor" (Lc . 
20, 3 8 ; ) . 

P e acest temei s'a păstrat tradiţia rugăciunilor 
pentru cei morji. 

C e a mai puternică mijlocire pentru sufletele ră
posaţilor este aducerea jertfei celei necrunte în sf. Li
turghie. D e aceea s a u păstrat rugăciunile de pomenire 
pentru morţi, în sfintele liturghii, dela cea mai veche; 
a lui Iacob, chiar şi în toate liturghiile sectarilor vechi 
din răsărit. O dovadă, ca din timpul Apostolilor, cari 
au transmis Bisericii sfintele liturghii, adunarea creştinilor 
»e ruga pentru sufletele celor adormiţi în Domnul, SO' 
cotind aceasta ca o datorie de pietate. 

Scrierile sfinţilor părinţi mărturisesc de continua
rea tradiţiei de a se ruga pentru cei morţi. „Apostolii 
inspiraţi de Dumnezeu şi părinţii duhovniceşti, insuflaţi 
de Duhul Sfânt, au instituit liturghiile, rugăciunile şi 
imnurile sfinte, precum şi pomenirile anuale ale mor
ţilor" (Sf . Atanasie c . M)> „...este lucru plăcut Iui 
Dumnezeu şi foarte folositor a se face pomenire pen
tru cei ce au murit în credinţa ortodoxă, là shijBa 



Tainei celei întreite sfinjite şi preasfinte" (Sf. Grigorie 
de Nisa). „Dacă preoţii în legea veche au curăţit prin 
sfintele daruri... (II Macab. 12) cu cât mai mult preoţii 
Noului Testament... ai lui Hristos pot să cureţe petele 
păcatelor celor decedaţi, prin sfintele daruri şi rugă
ciunile lor" (Sf . Efrem Şirul). „Nu în deşert s'a aşezat, 
prin st. Apostoli a se face înaintea înfricoşatei Taine, 
pomenirea morţilor... toate acestea au fost aşezate de 
Duhul Sfânt, care a voit să ne facă a ne folosi unii 
de alţii" (Sf . loan Gurădeaur). 

Biserica a păstrat cultul morţilor pentru legătura 
dragostei, care nu se curmă la despărţirea vremelnică 
de iubiţii noşirii răposaţi. Peste această legătură nici 
moartea nu are putere, căci „dragostea nici odată nu 
cade" (I Cor. 13 . 8 ; ) . Legătura dragostei care a unit 
pe soţ cu soţie, care a legat sufletul fiicei de maica 
ei şi pe prieteni i-a făcut să-şi împartă, aici pe pă
mânt, frăţeşte bucuriile ca şi amărăciunile vieţii; această 
legătură a sufletelor nu se rupe nici Ia uşa mormân
tului. Timpul doliului trece, (11-a Lege 34, 8 ; ) jelim pe 
morţi pentru pierderea lor. Mai bine zis pentru pier
derea noastră. Ei se liberează de neajunsuri şi dureri; 
noi devenim mai săraci prin lipsa lor, dar ei câştigă. 
Dar şi jâluirea se preface din nou în bucurie; soţul 
văduvit îşi vede de greul vieţii şi copiii orfani cresc 
şi-şi fac rosturi, dar amintirea întâei soţii rămâne ne-
ştearsă, adeseori dragostea din amintire e mai vie şi 
mai caldă, decât odinioară; copiii varsă o lacrimă de-
câteori îşi amintesc de mama lor dulce ori de tatăl 
lor bun. 

Această iubire şi amintire dragă ne îndeamnă, nu 
numai să Ie dorim odihnă lină şi fericită petrecere în 
împărăţia celor drepţi, ci să-i ajutăm cu toate mijloa
cele, ce ne stau la îndemână. C e n'ai fi fost în stare să 
faci de ai fi auzit în viaţă pe soţie, sau pe copilul tău 
suspinând şi strigând după ajutor, într'un necaz sau 
nenorocire? Nu ai fi uitat de tine însuţi şi ai fi aler
gat, cu preţul vieţii tale să-i scapi; n'ai fi dat tot ce 
ai, să cruţi viaţa irupească al celui iubit al tău? 

Iar acum, când sufletul lor e în primejdie de a 
se pierde în întunerecul de veci, — căci cine ştie dacă 
raiul, pe care I i i dorim, e partea lor, au nu se cu
vine să le sărim într'ajutor cu tot ce putem: cu rugă
ciunea, cu milostenia, eu slujba sfintelor liturghii? 

Biserica a întocmit şi are rugăciuni duioase pen
tru iertarea păcatelor celor din veci adormiţi întru buna 
credinţă... a tuturor, cari au adormit întru nădejdea în
vierii şi a vieţii veşnice... chiar pentru cei morţi de 
năprasnă, pe cari i-a acoperit apa... i-a secerat cutremu
rul... (Rugăciunea dela proscomedie); pentru toţi, chiar 
dacă în viaţă au avut timp şi au făcut pocăinţă, căci 
nu ştim de a fost deplină pocăinţa lor. Noi desăvârşim 
ce ei n'ar fi plinit, aducând, în locul lor, roduri de 
p o c ă i n ţ ă (Mt. 3, 8 ; ) . Numai pentru cei ce au 
murit neîmpărtăşiţi, din a lor greşală, ori din împotri
vire, sau din înfrelăsarea noastră, când ei nu se mai 

puteau mişca de pe paiul morţii, — Biserica nu aré 
rugăciuni. Pe cei ce n'au trăit şi n'au murit în legătura 
ei, foIosindu.se de mijlocirea harurilor ei sfinţitoare, 
(sfintele Taine) nu-i mai poate ajuta... 

Cum nu şiim tainele vieţii de dincolo de mor
mânt, căci nimeni nu vine de acolo să ni-o spună, 
daiori suntem să ne amintim şi să pomenim numele 
iubiţilor noştri răposaţi în rugăciunile noastre de toate 
zilele; să aprindem o lumânare întru pomenirea lor5 
să aducem prinoase Ia altar pentru sufletul lor, să 
împărţim milă, să dăm de pomană de sufletul lor. Cât 
de duios e cuvântul de mulţumire al săracului, pe care 
l-ai miluit: „să-ţi fie pomană de sufletul părinţilor..." 

Biserica a aşezat pentru cultul celor răposaţi 
„Sâmbetele morţilor." In multe părţi creştinii, în toate 
Sâmbetele postului mare, duc prinoase şi fac paras
tase la biserici întru pomenirea lor. Dar nu e pretutin* 
deni aşa, şi nu avem o zi de prăznuire deosebită, 
în care satul întreg, şi creştinii toţi, să dovedească 
strânsa lor legătură cu cei morţi; în care, după slujba 
de pomenire din biserică, să iasă cu Iitie, să facă 
slujba în cimiter, să se vădească, arătat prăznuind 
unitatea Bisericii luptătoare a celor vii, cu Biserica 
triumfătoare — a celor preamăriţi. 

C e nimerită ar fi o zi închinată cultului morţi
lor. S ă zicem Sâmbăta lui Lazar, — de care am 
lega credinţa noastră în învierea morţilor şi nădejdea 
noastră în revederea cu ei pe lumea ceealaltă. Această 
zi de primăvară timpurie, când firea prinde *a se trezi 
la viaţă nouă, petrecută în împărăţia tăcută a morţilor, 
în cimittr, ne-ar inspira mai multă grijă pentru sufle
tele celor răposaţi şi mai multă îngrijire de locul de 
odihnă a trupului lor. Inima nu ne-ar lăsa să îngăduim 
să crescă bălării peste gropile lor, nici cruci îndoite 
şi rupte deasupra morminţilor, nici necinstirea locului 
sfinţit prin călcarea dobitoacelor pe acolo. Am planta 
un pom la căpătâiul lor o floare pe mormânt, măcar 
nişte mâţişoare (sălcuţe) strânse pentru a doua zi, de 
Dumineca Floriilor. Am aprinde o lumânare şi înge
nunchind am vărsa o lacrimă de durere şi căinţă, care 
ar stampară setea lor şi ar spăla pata păcatelor lor. 
Şi Isus a lăcrimat la mormântul prietenului (Io. 1 1 , 3 5 ) , 
şi furburarea Domnului i-a fost spre izbăvire din 
moarte lui Lazar. O jale sunt azi cele mai multe c mi-
tire ale noastre, desgrădite, pustii şi părăginite, de strigă 
cu putere asupra noastră pentru nepăsarea şi uitarea 
noastră. 

Cu pietate se cade să îngropăm pe morţi şi să în
grijim de mormintele răposaţilor. Cu dragoste să ve
nim într'ajutor sufletului lor, cu rugăciunile, slujbele şi 
milosteniile noastre, ca din starea lor de după moarte, 
măcar Ia învierea cea de obşte, când şi trupul va fi 
chemat din cele patru vânturi să.şi strângă fărâmiturile 
şi preamărit să se unească cu sufletul, — să se bu
cure în împărăţia de veci. 
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Dar gândindu-ne în acest fel creştinesc la morţi, 
se va trezi în noi şi gândul la moartea sufletului nos< 
iru. Simţirile tâmpite de destrăbălări, inima împetrită 
de patimi şi sufletul orbii de păcaie, e o mai grozavă 
moarte deât cea a trupului (Isus Sir. 22, 10—11.) „Nu 
vă temeţi de cel ce ucide trupul..." 

Trupul va învia iarăş, la cuvântul de poruncă a 
lui Dumnezeu, fără împreună lucrarea noastră. Sufletul 
nostru, mort în păcate însă, nu poate reînvia decât 
prin râvna noastră de pocăinţă. Nu întârziaţi ca bol
navul nesocotit, care îşi iăinueşie şi ascunde boala 
până îl răpune; ci alergaţi la doftorul sufletelor şi a 
trupurilor, Hristos, ca prin pocăinţă şi mărturisire să 
faceţi roduri vrednice de mântuirea sufletului vostru şi 
pentru iertarea păcatelor iubiţilor voştri răposaţi. 

La iflimiflti! protopopului fl. Roi. 
Publicăm, aci vorbirea duioasă, rostită de 

protop. Vasile Popovici din Oradea, la mor
mântul regretatului protopop FI. Roxln: 

Călătorul a ajuns la sfârşitul drumului său 
pământesc. Ş'a descărcat carul vieţii. Au în
cetat suferinţele. Au amuţit şi dorurile. Dru
meţul obosit de o muncă de 5 6 de ani a venit 
acasă să se odihnească. Mult a ostenit. Mult 
a suferit. Vrednic este de odihnă. 

Iubite frate întru Christos, Florian Roxin! 
Soţia ta iubită şi scumpii tăi copii au împlinit 
rugămintea ta din urmă. Te-au adus în pămân
tul din care ai răsărit. Pământul seu Tipul ui 
tău Bihor, iată ta aşteaptă cu braţele deschise, 
să te strângă la sânul lui de mamă. 

De mult te chiamă pământul scump al 
naşterii tale. De mult dorul Bihorului te mis
tuia. Aci ai dorit tu să-ţi petreci iarna vieţii 
t a le . Dorul nu ţi-s'a împlinit. Să munceşti 
întrârtsul n'ai mai putut. Te vei hodini de acum 
întrânsul. Ţi-a fost dor de B hor. Pământul lui 
te chema neîncetat. Pentrucă dinttânsul ai fost 
plămădit. Aci n'ai cunoscut griji şi năcazuri, 
decât visuri şi bucurii nevinovate. Şi acum pă
mântul din care ai răsărit tu, cu visurile şi pla
nurile tale, te va legăna în somnul etern, până 
când te vei topi una cu dânsul. De aci ai por
nit, aci te-ai întors. Aci ţi ai făcut începutul, 
aci îţi sfârşeşte drumul. 

Cincizecişisase de ani ai ostenit în lume. 
Cincizecişişase de ani e o lungă trudă. Dar tu 
ai ştiut să-ţi înseninezi zilele. Şi n'ai trăit în-
zădar. Generaţiile în cari ai sădit cuvântul 
mântuirii, te vor binecuvânta. Iar copiii şi ne
poţii îţi vor perpetua viţa. 

De acum poţi dormi în pace, căci ţi-al 
făcut datoria. 

Dormi, căci de acum nu vei mai fi în-
streinat. Vei dormi veghiat de iubirea scum
pilor tăi, pentru cari ai trăit. Soţia ta, copiii 
şi nepoţii tăi dragi, vor veni zilnic ia căsuţa 
ta din cimitir, să ţi-o împodobească cu fiori 
şi s'o stropească cu lacrimi. Şi azi un copil, 
mâine un nepot ţi-se va răzâma de cruce, 
şi- ţi va spune o vorbă dulce. 

Iar tu vei visa de neamul tău Iubit şi de 
nepoţii tăi, cari vor creşte şi vor purta numele 
tău cu cinste. 

Iar voi, scumpii lui, primiţi creştineşte cea
sul despărţirii. Moartea soţului şi a părintelui 
vostru este începutul vieţii lui adevărate. Acel 
care dispare azi dinaintea ochilor voştri în neant, 
atunci va muri numai, când va peri din ini
mile voastre. 

Păstraţi-i amintirea şi Vă rugaţi pentru 
dânsul, ca Dumnezeu să-1 ierte şi să-1 odih
nească. Amin. 

Protopop Vasile Popovici 

Un apel şi o rugăminte. 
La Spitalul Mare jadeţian din Arad a-

vem o biserică românească destul de încăpă
toare, cu turn, cupola şi 3 clopote. 

Aceasta biserică, cu intrare din strada 
Elena Oh. Birta, a trecut în posesiunea Ro
mânilor ortodoxi din Arad în anul 1925, de 
când se săvârşesc aici servicii religioase în 
toate duminecile şi sărbătorile. La sfintele 
slujbe ce se săvârşesc aici, participă sărma
nii bolnavi din Spital, personalul administra
tiv şi de servicii, precum şi alt public din ora
şul Arad, pentru că durere, în gloriosul nos
tru Arad, cu 30.000 suflete, nu avem nici la 
zece ani după înfăptuirea României Mari, de
cât o singură biserică, cea episcopească. 

Aceasta dela Spitalul Mare este a două. 
Nu avem însă la aceasta biserică: nici ico
nostas, nici obiecte sfinte, nu este pictată şi 
nu are nici alte obiecte necesare. 

Şi ca să putem înzestra această biserică 
cu cele necesare, facem un apel călduros şi o 
rugăminte ferbinte: către instituţiile financiare 
din Arad ca să dea din venitele lor o mică 
sfărimătură şi pentru mângăerea sufletească a 
sărmanilor bolnavi. 

Facem apel la reuniunile femeilor româ-
. ne, la inimile nobile ale damelor române, din 



Arad, judeţ şi patrie să întindă obolul lor 
pentru înzestrarea casei lui Dumnezeu. 

Rugăm pe domnii români să dea o mică 
ofrandă şi pentru biserica celor ce sufăr. Fa
cem apel călduros la cei ce şi-au redobândit 
sănătatea în Spitalul din Arad şi la aparţină
torii acestora. 

Rugăm cu frăţească dragoste pe preoţii 
noştri, să anunţe în sf biserici pe enoriaşii 
lor despre rugămintea noastră. 

Vor fi primite cu dragoste creştinească: 
sume de bani pentru facerea picturei şi ico
nostasului, o sf. evanghelie, potir, ornate, sf. 
cruce, măsăriţă, covor, icoane sfinte, pra
pori etc. 

Rugăm pe iubiţii donatori ca sumele şi 
daniile ce vor oferi acestei sf. biserici să bt-
nevoiască a le trimite la adresa preotului de-
la aceasta biserică, părintelui Simion Stana 
consilier-cassar la Episcopia din Arad, care 
va da socoată publică despre banii şi ofran
dele primite. 

Numele marinimoşilor donatori vor fi eter
nizate pe o placă ce se va aşeza în sf. bi
serică. 

Conuertirea sectarilor. 
Pe terenul misionar sunt anumite prejudicii, cari 

ne împiedecă în lupta cea bună. Printre oamenii noştri 
duhovniceşti, o bună parte crede, că este imposibilă 
reconvertirea sectarilor. Sofisma aceasta religioasă se 
motivează prin faptul, că nu se înregistrează treceri 
în masse dela sectari la noi. El raţionează astfel, să 
ne ocupăm de credincioşii noştri şi să nu alergăm, 
după înfăptuiri imposibile. 

Dacă aprofundam lucrurile, nu este tocmai aşâ! 
Ceice pleacă la luptă, ca gândul neisbândei, cum vor 
învinge? Ceice se 'ndo'esc, cum vor inspiră credinţă? 
Probabii, că şi scepticii ar crede în isbânda misio
narismului, dacă s'ar reuşi, ca în 2—3 ani să se re
facă trecutul dureros de acum 40 — 50 de ani. Or, a-
ceasta omeneşte vorbind, este o imboslbllitaie. Să nu 
uităm, că încoronarea luptei cu succes, nu atârnă nu
mai de noi, căci, „A mea este Isbânda, eu voiu răs
plăti, zice Domnul 1" Munca, lucrarea misionară, este 
chemarea tuturor servitorilor şl Ispravnicilor lui Hris-
tos. Succesul este în mâna lui Dumnezeul 

Lupta împotriva sectarilor însă na exclude ocu
parea duhovnicească de propria noastră turmă. Avem 
convingerea, că baza misiunii externe trebuîe să fie 
misiunea internă. Să se facă întâi curăţenie şi rându-
lală în casa noastră, apoi în cele streine. Oricât de 
modeste ar fi realizările luptei antisectare, ea trebuie 
continuată cu ardoare. Zice dictonul străbun: „Gutta 

cavat lapidem non vi, sed saepe cadendo". Nu cu pu
terea brachială, nu ameţiţi de succese momentane, ci 
clipă cu clipă, încetul cu încetai, problema misiunii 
externe se va rezolvi. Ceice cunosc psihoza sectară 
ştiu, că între sectari, conducătorii lor personai intere
saţi sunt speţa cea mai periculoasă şi recalcitrantă. 
Cu ei su poţi ajunge la liman. Mulţimea însă, ori o 
parte a ei, jertfele buneicredlnţe şi a Ignoranţei, sunt 
accesibile. Fată de aceştia să se aplice sistematic 
mijloacele de recâştigare. 

Să vedem ce zice un distins şl experimentat 
personagiu misionar păr. Dr. O. Tarangul: „Succesul 
discuţiilor, bine 'nţeles, nu se poate constată imediat. 
Să fim însă convinşi, că harul Domnului lucrează şl 
discuţiile vor aduce rodul lor, la timpul hotărât de 
Stăpânul ceresc, în al Cărui nume lucrăm. Numai Lui 
să-I atribuim succesele muncii noastre, isbânda luptei 
misionare!". 

Ascultaţi, fraţilor, aceste cuvinte de aur! Dacă 
nu s'a făcut mal mult, decât să se fi stăvilit curentul 
trecerilor la sectari aţi pus temelia isbândei. Conver
tirile voastre sporadice sunt apoi o clădire reală pe 
temelia Isbândei. Dacă Dumnezeu ar fi cruţat Sodoma 
şi Gomora pentru zece drepţi, cum nu ne vom luptă 
noi pentru puţinii aleşi, cari ne ascultă?! Orice jertfă, 
orice energie desfăşurată, nu va fi zadarnică. «Credeţi 
în Domnul cei cari vă îndoiţi, căci toate le poate!" 
(Past. lai Herm.) Preotul: Ştefan R Langu. 

Lupta antireligtusl din Rusia Sovietică. 
Lupta pentru strângerea clopotelor dela Biserici 

şi catedrale, a devenit tot mal îndârjită. S'a luat hotă
rârea ca fiecare soviet local să hotărască de soarta 
clopotelor, dar în acelaş timp au fost date Instrucţil 
precise organizaţiilor comuniste în privinţa bisericilor. 
Zileie acestea Sovietul din Leningrad a hotărât ca în 
decursul acestui an, să fie coborâte toate clopotele bi
sericilor şi catedralelor din acest oraş şi predate pentru 
nevoile industrializării. S'a hotărât de asemenea în
chiderea mal multor catedrale şi preschimbarea lor în 
„colţuri roşii" sau depozite de mărfuri. 

In acelaş timp diferite soviete din alte oraşe 
au hotărât ca să fie confiscate şi candelabrele din 
sinagogile evreeşti, cari să fie deasemenea predate în 
scopurile Industrializării. Societatea libercugetătorllor 
din Moscova a luat hotărârea, ca să intervie la or
ganele oficiale îa direcţia ca toate familiile evreeşti 
să fie obligate a preda sovietului local sfeşniclle de 
metal, în cari se aprind lumânări Vineri seară. Toate 
obiectele de metal au a fi topite în scopul industria
lizării. 

In diferite oraşe au loc în prezent dărâmarea de ca
tedrale. La Kiev şi Harkov au fost arse din ordinul sovi
etelor căteva vagoane cu cărţi sfinte evreeşti. 
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Unde se vorbeşte în T. V. despre 
prorocii mincinoşi; 

cum se purtau faţă de oameni şi aceştia 
faţă de ei? 

In vremea aceea, când poporul Izrail se bucura 
de graţia Divină, când izrailitenii erau conduşi de 
bătrânii cei înţelepţi ai poporului şi de prorocii tri
mişi dela Dumnezeu, tot în acelaş timp s'au ivit şi 
mulţi proroci mincinoşi, trimişi ai diavolului, solii 
minciunei şi ai întunerecului, cari din pismă şi din 
mândrie, pismuind pe trimişii lui Dumnezeu, pentru 
darul pe care Dumnezeu 1-a dat lor, nu se puteau 
împăca cu gândul ca ei să se supună cuiva, chiar 
de-ar şti că supunâadu-se, ar urma un mare bine 
atât pentru ei, cât şi pentru societatea umană. 

Totuş sămânţa păcatului, mândria deşartă, care 
a încolţit în mădularele lor, nu lasă măcar câtuş de 
puţin loc păcii şi bunei înţelegeri, ci se ţine tare în 
rădăcineie ei, nu-i lasă să vadă binele, ci le întunecă 
raţiunea (mintea) şi slăbeşte sentimentul iubirii, ba 
chiar dispare cu totul din ini-na lor. Ca exemplu viu 
pot să dau bolşevicii de astăzi şi sectarii, cari deşi 
văd în ce dezastru ajunge omenirea, dacă se conduce 
după principiile lor şi dacă ascultă poveţele lor, ei 
totuşi perzistă în răutatea lor. 

Despre acest soiu de oameni răspândltori ai 
minciunei (prooroci mincinoşi) şi despre purtarea lor 
fată de oameni şi a acestora faţă de ei, în T. V. se 
vorbeşte în mai multe locuri. 

La Namerii cap. 16 se vorbeşte despre Core, 
Datan, Aviron şi Avnan, cari s'au răsvrătit în contra 
lui Moisi, zicând că şi ei pot avea darul preoţiei şi 
al conducerii, nu numai Moisi şi Aaron, deoarece toţi 
sunt sfinţi şi Domnul este între ei. Auzitid Moisi a-
cestea, a grăit către Core şi către toată ceata lui zi
când: „Socotit-au şi au cunoscut Dumnezeu pre cei 
ce sunt ai lui, şi pre cei sfinţi, şi î-au apropiat la 
sine; iar pe cei ce nu i-au ales luişi nu l-au apropiat 
la sine". Apoi a zis Moisi către Aaron, către Core 
şi către toată ceata lui, să-şi ia fiecare cădelniţa sa, 
în care să pue foc şi tămâie şi să stea înaintea cor
tului mărturiei. Aici s'a arătat slava Domnului la toată 
adunarea şi a grăit Domnul către Moisi ş! către Aa
ron, zicând: „Osebiţi-vă fiecare de adunarea aceasta, 
că îi voi topi pre ei odată"; dar Moisi s'a rugat lui 
Dumnezeu să nu pedepsească întreaga adunare pen
tru un păcătos. Iar Dumnezeu zise lui Moisi să spună 
adunării să se depărteze de prin prejurul cetei lui 
Core, Datan şi Aviron, ca să nu moară împreună cu 
ei în păcatul lor. Apoi mai vorbi Moisi către popor 
că vor cunoaşte că Dumnezeu 1-a trimis prin minunea 
ce avea să se întâmple; şi întradevăr s'a şi întâmplat 
o minune înfricoşată, căci pe toţi cei ce s'au răsvrătit 
contra lui Moisi, care era aşezat de Dumnezeu, prin 

urmare s'au ridicat c o titra lui Dumnezeu, i-a înghiţit 
pământul, trimiţând Dumnezeu foc şi mlstu>ndu-i pe 
toţi bărbaţii, cari au tămâiat. Acesta a fost semnul 
că Dumnezeu a aşezat pe Moisi şi pe Aaron în func
ţiunile lor, nu însă şi pe Datan, Aviron, Avnan, şi 
Core. La porunca lui Dumnezeu, Moisi spuse lui El i -
azar, fiul lui Aaron, să aduje cădelniţele de aramă a 
celor arşi şi să le bată îa piăci pentru acoperirea 
jertfelnicului. Şi a făcut aceasta Eliazar întru aminti
rea fiilor lui Izrael, ca nimenea, care nu ar fi din se
minţia lui Aaron, să nu tâmâieze înaintea Domnului, 
ca să nu fie ca şi Core şi ceata lui. Apoi toată adu
narea fiilor lui Jsrail a cârtit asupra iui Moisi şi asupra 
lui Aron, zicând: „Voi aţi omorât norodul Domnului". 
Şi Domnul a zis către Moisi să se depărteze ,de a-
dunare, căci o va mistui ca foc. Moisi zise către 
Aaron să ia cădelniţa şi lămâind să se roage pentru 
popor, căci pierderea începuse. Şi când a stat Aaroa 
tămâind şi rugându-se în mijlocul lor, a început pier
derea. Aici se vede că Dumnezeu primeşte cu bucu
rie rugăciunea ce o face preotul pentru cei credincioşi 
şi înlătură orice nenorocire, iar pe răsvrătiţi şi pe 
mincinoşi îi pedepseşte într'un mod înfricoşător. 

In a 2-a lege (Deuieronomul) ia cap. 13 zice 
Dumnezeu sâ nu ascultăm de proorocii mincinoşi, 
cari ne îndeamnă şă ne închinăm altor zei, ci zice ca 
ei să f>e ucişi cu pietrl, Şi în ziicle noastre mulţi se'n-
chină idolilor, de exemplu idolului mamonei sau a iu
biră de argint şi a poftelor senzuale, cum era la ro
mani Bachus etc. 

La Ieremia cap. 28 se vorbeşte despre Ananla 
proorocul cel mincinos, care a prorocit, că vasele a-
dică obiectele sfinte ale casei Domnului, cari au fost 
răpite vor fi readuse şi că Dumnezeu va simici re
gatul Vavilonului. Prorocia ca atare n'ar fi fost rea, 
însă^el din dorul de mărire s'a dat pe sine în faţa 
poporului şi a preoţilor ca prooroc trimis de Dumne
zeu, deşi Dumnezeu nu 1-a trimis. Poporul şl preoţii 
l-au ascultat cu plăcere, căci le-a prorocit ceva bine, 
însă a fost minciună şi pentru aceasta Dumnezeu 
1-a şters dintre cei vii. 

Tot Ia Ieremia cap. 29 se vorbeşte despre proo
rocul Samela Elamiteanul, care trăia îa Vavilon şl se 
dădea pe sine drept profet al iui Dumnezeu. Dar el 
n'a fost trimis de Dumnezeu, ci numai hrănea nă
dejdea poporului ca minciuni iscodite de el şi pen
trucă ceeace el prorocia, era de dorit de mulţimea 
naivilor, era foarte respectat de aceştia. Dumnezeu 
însă nu 1-a trimis, din care cauză 1-a perdut pe el şi 
pe tot neamnl său. 

La Iezechll cap. 13 v. 3 Dumnezeu zice despre 
proorocii mincinoşi: „Val celor ce prorocesc din inima 
lor şl niml» nu văd", adică cari se dau drept proo
roci, deşi nu sunt. Tot la acest capitol la v. 9 -10 zi
ce Dumnezeu despre prorocii mincinoşi: „Şi voiu în* 



tinde mâna mea peste prorocii ce văd minciună şl 
cei ce grăiesc deşarte" etc; adică, Dumnezeu îi va 
pedepsi pre prorocii mincinoşi şi nu vor întră în pă-
pământul Izrall, adică în pământul făgăduinţei; apoi 
ja v. 10 motivează de ce-i pedepseşte: „Pentrucă au 
înşelat pre poporul meu, zicând", pace, pace, şi pace 
nu este etc"; adică au prorocit minciuni, înşelând po
porul să creadă în minciunile lor. 

Deci vedem că prorocii mincinoşi căutau să se
ducă poporul la fapte nepermise, contrare legii, şi 
pentru aceasta Dumnezeu i-a pedepsit mai curând 
sau mai târziu; primindu-şi f ecare plata sa. 

loan Şişu 
stud- teolog, an. ÎI. 

I N F O R M A Ţ I U N I . 
Dumineca ortodoxiei la Arad. Ca pretutindeni îa 

Biserica ortodoxă, şi la Arad, prima zi din postul mare, 
Dumineca ortodoxiei, a fost serbată îatr'un cadru de 
măreţie corespunzătoare. 

In catedrala noastră s'a oficiat în sobor sf. Li-
turgie de către părintele consilier eparhial Dr. Gh. 
Ciuhandu, şi şi preoţii Codreanu, Ţandrău, Ştefea, Hăl-
măgean, apoi diaconul Mihai Măcinic. Răspunsurile au" 
fost date de corul .Armonia" sub conducerea prof. 
Lipovan. 

Predica zilei a fost rostită de de părintele Dr. Ciu
handu. Această predică a fost redată în întregime în 
No. din săptămâna trecută a revistei noastre. 
După masă în Palatul Culturai s'a ţinut o serbare 
comemorativă a cârei miez a fost conferinţa instruc
tivă a părintelui Dr Ciuhandu, intitulată „Dumineca 
Ortodoxiei*. în care s,a arătat importanţa acestei zile 
pentru Biserica ortodoxă, s'au arătat apoi suferinţele 
bisericii ortodoxe ardelene din secolii trecut', în special 
siluirile la cari a fost supusă din partea Habsburgilor 
şi a catolicismului cu tendinţa de a o nimici şi a trece 
poporul român în întregime la catolicism. 

Au mai contribuit la reuşita serbării corul stu
denţilor în teologie cu două cântări iar dl. O Dpovan 
cu o cântare, având la plan pe medicul Dr A. Botlş, 

Consiliul Eparhiei ortodoxe române a Aradului. 

Nr. 1489 /1930 . 

Comunicat 
In urma „Memoriilor" înaintate de Consi

liul nostru eparhial Onoratului Minister al Fi
nanţelor, comunicăm Prea Cucernicilor Părinţi 
Protopresbiteri şi Cucernicilor Preoţi din Epar
hia Aradului spre ştire şl orientare, adresa Ono

ratului Minister al Finanţelor, Direcţiunea Ge
nerală a Contribuţiunilor, Serviciul Timbrului 
Nr. 5 4 6 3 9 din 2 4 Februarie 1930, de urmă
torul cuprins: 

Prea Sfinţite, Drept rezultat al adresei Prea 
Sfinţiei Voastre cu Nr. 1 3 / 1 9 3 0 avem onoare 
a răspunde, că la memoriul Prea Sfinţiei Voas
tre cu Nr. 2 3 0 9 / 1 9 2 9 , Comisiunea Timbrului a 
dat decizia din 3 0 April 1929 in cuprinderea 
următoare: 

„Ca lămurire complimentară a deciziilor 
din 31 Ianuarie 1928 şi din 9 Ianuarie 1929, 
prin imobile parohiale date în folosinţa preo
ţilor parohiilor respective, ca un accesoriu al 
profesiune! lor scutite de impozitul echivalent, 
se înţeleg numai acele clădiri, ce servă efectiv 
de locuinţă preotului şi acele terenuri cultiva-
bile, cari sunt date preotului spre folosinţă per
sonală în complectarea salarului şi cari terenuri 
nu pot avea decât o întindere redusă". 

In consecinţă, pe lângă averile mobile şi 
imobile scutite de impozit ech valent şi indi
cate în circulara Consiliului nostru eparhial 
Nr. 3 0 8 / 9 2 9 , publicată în „Biserica şl Şcoala" 
Nr. 1 4 / 1 9 2 9 ; prin prezenta adresă de lămurire 
se scutesc de. impozit echivalent şl sesiile pa
rohiale date în folosinţa personală a preoţilor 
în complectarea salarului lor. 

Arad, din şedinţa Consiliului eparhial ţi
nută îa 7 Martie 1930. 

(ss) f Grigorie 
Episcop. 

Concurs de licitaţie. 
Se publică concurs de licitaţie pentru Întreprin

derea zidirii sf. biserici ort. rom din Arad-Şega în 
baza actelor (plan, deviz etc.) aprobate de către Ven. 
Consiliu Eparhial din Arad cu ord. No. 441/1930. 

Planul şi devizul pot fi văzute şi copiate în bi
roul Oficiului protopopesc ort. rom. din Arad în o-
rele antemeridiane oficioase dela 9 până la 12. 

Termînul ultim de înaintarea ofertelor este 5 
Aprilie 1930 ora 12 a. m. 

Arad, 17 Martie 1930. 
Consiliul Parohial 

ort. rom. din Arad-Şega. 

Redactor responzabil: SIMION STANA. 




